
  
 

 
DcH Kreds 4 
Kredsformand 
Annette Höft 

Referat af Kredsrådsmøde,  

mandag d. 26. juni 2023 kl. 19.00 
Referent: Nanna Schmidt  

Annette bød velkommen og startede med en runde: Hvilken lokalfor-
ening kommer vi fra og hvad rører sig lige nu.  
  

Dagsorden: 

1) Nyt fra Kreds- og Næstformand: 

Meget stille i kredsen. En sjælden gang i mellem får Annette et opkald. 
Det er jo et godt tegn, kan dog også være udtryk for enorm travlhed. 

I HB er Annette optaget af at få det nye KU (konkurrenceudvalg) til at 
fungere. Der henvises til mail vedr. eks. gylle og vi opfordres til at 
skrive til Peter Knudsen. 

Aflønning i DcH er sendt afsted og så må vi evaluere, når den tid  
kommer. Den gruppe som har siddet med aflønning og afskaffelse af 
frivilligheds paragraffen, er lukket ned for nu og genopstår ikke før der 
skal evalueres om et par år.  

2) Nyt fra Kredskasserer: 

Opfordring til foreningerne om at få tilknyttet et betalingskort til Klub-
modul, så de kan betale fakturaer fra Kredsen ved at trykke på den 
knap som hedder ”Betal Online”. 

3) Nyt fra Udvalgene: 

Agility/Hoopers:  

Vi har haft en dommer i gang som ikke bestod prøven i Hoopers.   

Vi har en aspirant i gang med agility dommeruddannelsen, som skal til 
dommerprøve i efteråret. 

Ønske om at Penge for tilmelding til prøver/konkurrencer først trækkes på sidste tilmeldings-
dag.  

Jørn har regnet på det, en agility hundefører med typisk 2 hunde som tilmelder sig når prø-
verne lægges op og det antages at omtalte hundefører skal til 10 prøver = 4.200 kr. – som 
trækkes ved tilmelding. Det er rigtig mange penge som pågældende hundefører skal betale på 
en gang. 

Mødedatoer: 
Forretningsudvalget: 
1/5-23 kl. 20.00 (online) 
29/5-23 kl. 20.00 (online) 
19/6-23 kl. 20.00 (online) 
7/8-23 kl. 20.00 (online) 
20/11-23 kl. 20.00 (online) 
11/12-23 kl. 20.00 (online) 
5/2-24 kl. 20.00 (online) 
 
Kredsbestyrelsen: 
4/9-23 kl. 19.00 (Rødding) 
8/1-24 kl. 19.00 (Rødding) 
 
Kredsråd:  
(alle lokalforeninger) 
26/6-23 – 19.00 – 21.30 
(Rødding) 
23/10-23 kl. 19.00 – 21.30 
(Rødding) 
 
Kredsgeneralforsamling: 
Mandag den 19. februar 
2024 kl. 19.00 
Rødding Centeret 
 
Alle Kredsrådsmøder møder 
afholdes i Rødding centret. 
 
Husk at holde øje med Kreds 
4’s hjemmeside. 
 
 
www.dch-kreds4.dk  

http://www.dch-kreds4.dk/
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Debat vedr. for og imod. Forslag om at der kommer gebyr på hvis man vælger fra. 

Vi kan her beslutte at der kommer et adm. gebyr på hvis man melder fra. Det blev ikke gjort.  

Det ytres at når agilityfolk melder til så kommer de også, medmindre der er noget helt galt.  

Annette og Hans Peter undersøger om agility evt. kan laves så betaling trækkes på sidste til-
meldingsdato.  

Dommerudvalg:  

Vi har p.t. 5 aspiranter. Lige nu er der dog en af dem der tager en pause. 

Der er sygdom og andet. Der er også lånt dommere udefra og alligevel er vi så få, så vi har væ-
ret nødt til at aflyse klasser. 

VI MANGLER DOMMERE – Der er planlagt en Introdag d. 30/10 kl. 19.00 i Rødding-Jels’ klub-
hus, hvor interesserede kan høre mere om at blive dommer. Der er ingen krav til konkurrence-
erfaring med egen hund, kun interessen for dommergerningen samt at kunne kommunikere 

med alle. Nåeh ja og så skal man selvfølgelig vide hvad der er for og bag på hunden 😉   

Annette beder alle gå hjem og finde 1 emne eller 2. Hun indskærper at det er en alvorlig situa-
tion og at det er NU det gælder. 

Konsulent: 

Landsudvalget er kommet med et udspil, en opfordring til at give et bidrag – der er lavet en fol-
der til formålet, som konsulenterne kan aflevere til klienterne.  

Der blev vist et PowerPoint som Brian talte ud fra. (Vedhæftet) 

Der spørges ind til hvad udvalget gør for at nurse konsulenterne så de ikke giver op. Det er et 
enormt hårdt job som dræner hvis ikke man føler opbakning og støtte.  

Der spørges videre om der er en statistik på hvor mange af den ”røde bjælke” (se vedhæftelse) 
som er medlem af DcH. Det vides ikke og er også et kæmpe arbejde at finde ud af. 

NoseWork (NW): 

Der har været afholdt NW hygge dag i kredsen, super god dag med 25 deltagere, der kunne 
desværre ikke være flere. Vi satser på DM i 2024, det kræver dog at nogle flere opretter Åbne 
konkurrencer. HUSK at melde ind med konkurrencer sidst på året. Alle konkurrencer 2024, skal 
være meldt ind inden den første weekend i januar. 
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NW-udvalget kommer gerne ud og hjælper både mht. konkurrencer og holdtræning. 

Rally: 

Afviklet en del konkurrencer. God stemning på pladserne. Reklame for Fællestræning i Vojens. 
Udtagelsesperioden for DM er ændret til at være fra oktober, så opfordring til at starte konkur-
rencer op allerede der.   

Uddannelse: 

Vil gerne høre Lokalforeningernes mening om flg. forslag: 

”5 Wildcard årligt (forsøgsperiode) som kredsen udsteder til en komplet uddannelse til nogle 
af de lokalforeninger som ikke har råd til at betale selv. Ansøgning begrundes i økonomi”. Flyt-
tes til evt. 

Udvalget havde hyret Gitta fra kreds 3 til at afholde forstyrrelseskursus i Rally-lydighed d. 2/9, 
det har vi aflyst igen da Rallyudvalget har lavet en fællestræningsdag denne dag. Vi kunne des-
værre ikke finde en anden dato – så øv. 

Har lokalforeningerne nogle forslag til kurser for vores Instruktører som i godt kunne tænke jer 
afholdt i kredsen? 

Udvalget har lejet en spejderlejr samt hyret én Instruktør til næste års Instruktørweekend. Jan 
Østergaard (Rundering & Frit søg) samt venter svar fra Helle Sejer Damkjær på om hun kan 
komme og undervise os i hendes koncept vedr. Mestring og Helhedstræning, Helle har ikke 
svaret endnu og skulle det mislykkes, så finder vi et andet kursus til Kredsens lokalforeningsin-
struktører. 

Der er indkøbt nye bøger om ”Hunderacers arbejdsegenskaber og karakteristiske adfærds-
træk” bogen er skrevet af KredsInstruktør, Susan Aino Kjær fra Kreds 5, og den udleveres frem-
adrettet på Modul 5 ”Racekendskab” på IGU. 

Der er oprettet en facebook gruppe for kurser og uddannelse: ”DcH Kreds 4’s kursus- og ud-
dannelsesgruppe”. Her er det meningen at vi slår alle kurser og efteruddannelser op i takt med 
at de bliver oprettet og da det er det eneste som skal være i den gruppe, så forsvinder de ikke i 
mængden på samme måde som på hovedsiden ”DcH Kreds 4”. 

      ____________________________________________________________________________ 

Der kom et forslag om at vi hyrer Lea Nor til en dag lignende den hun afholdt på Fjeldstedskov. 

Der blev ytret utilfredshed med måden vi udbyder IGU på. Der gives udtryk for at den er alt for 
lang og at aspiranter ikke kan se og planlægge så langt ud i fremtiden. Svaret er at vi vægter  
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frivilligheden og følger KredsInstruktørernes ønsker om hvornår de afholder Moduler. IGU incl. 
overbygning, tilstræbes at vare 5 kvartaler. 

Forslag om at vi skal sælge IGU’ bedre end vi gør nu – Bodil hjælper gerne.  

Nogle synes der er for langt fra fællesmoduler til overbygning og kan se at dem som deltager 
på udd. er lige så dygtige som KredsInstruktøren, hvilket godt kan sætte KredsInstruktøren i et 
dilemma. Svar: Det er muligt og så må vi som KredsInstruktører blive gode til at inddrage dem 
og deres viden på modulerne. 

BHU: Afbud 

Nordisk: Afbud 

Eftersøgning: Afbud 

4) Nyt skema for dato-konkurrence-tilmelding: 

Der har været møde i Jels, hvor der er talt frem og tilbage vedr. konkurrence indmelding fra 
klubberne. Der kommer et googleanalyse skema til foreningerne hvor vi skal melde datoer ind.  

Det gælder kun konkurrencer i DcH Program.  

5) DcH Esbjerg har et ønske om at vi debatterer DcH-dommer-situationen.   
De har stillet følgende forslag: 
For at undgå situationer hvor klubber bliver nødt til at slette (og skuffe) hundeførere ved re-
duktion af deltagere eller helt aflysninger p.g.a. dommermangel foreslår jeg i stedet, at dom-
merudvalget/konkurrenceudvalget inden konkurrencerne åbnes for tilmelding har undersøgt 
hvor mange dommere det er muligt at få til en given konkurrence og meldt dette ud til klub-
berne.  

  
På den måde kan klubberne udbyde et realistisk antal pladser, og hundeførerne ved om de 
kommer med eller ej.  

 
Skulle det ske, at der skulle dukke en ekstra dommer op, kan man altid åbne for flere HF/tage 
ind fra ventelisten.  

  
I rally laver vi denne øvelse 1 gang om året.  

  
1) Klubberne melder ind til kredsene  
2) Kredsene melder ind til RU  
3) RU gennemgår kalenderen og vurderer om der er weekender med for mange konkurrencer i 
forhold til dommere 
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4)RU tager fat i kredsene for at få kontaktet de klubber, der skal flytte deres konkurrencer 
5) Der laves en færdig konkurrencekalender 
6) På et møde med dommerne (tidligere år i januar, denne gang allerede i december), går 
dommerne og RU kalenderen igennem, og dommerne melder ind på de konkurrencer, som de 
kan dømme.  
7) RU kontakter kredsene med resultatet. Kredsene giver besked videre til klubberne, som 
samtidig får at vide, hvor mange dommere, de har fået og dermed hvor mange deltagere kon-
kurrencen kan åbnes for.  

  
Hele denne manøvre bliver for 2024 færdiggjort i løbet af december måned 2023, så klubberne 
kan lægge deres konkurrencer på KM inden fristen 1. januar.  

  
Skulle det ske i løbet af året, at en dommer bliver forhindret, lykkedes det som regel at bytte 
dommerne imellem.  
På den måde ved hundeførerne, når de logger på KM, hvor mange pladser der er til en konkur-
rence, og ingen bliver skuffede "kort tid" før konkurrencen over en besked for klubben om, at 
man ikke er med alligevel.  

  
Jeg er klar over, at det kræver en del planlægning at lave den manøvre en gang om året, men 
måske det kan gøres et par gange om året, og klubberne afventer at åbne konkurrencerne op 
før der er kommet besked.  

 
Dommerudvalget orienterer om at dommerne ikke begejstrede for forslaget, pga. de ikke ønsker at 

planlægge så langt ud i fremtiden.  

Der spørges om Kredskonkurrencen som sådan er død. – Svaret er nej, det er den ikke. 

Der gøres opmærksom på at lokalforeningerne jo evt. kan oprette en kredskonkurrence først og lade 

kredsens Hundeførere have eks. 14 dage til at tilmelde sig, hvorefter der kan åbnes for landspladser 

hvis der er for få på kredsplan. 

Der spørges til hvor mange hundeførere en dommer kan tage på en dag, der ligger et skema desangå-

ende som sendes ud sammen med referatet. (Vedhæftet) 

Der er forslag om at vi kan låne nogle dommere fra andre kredse – så kan de jo altid låne af os når vi får 

uddannet nogen. Udvalget svarer at det gør vi allerede. 

Der spørges om man evt. kan læne sig op ad arbejdsmarkedet og tage nogle pensionerede dommere 

ind og dømme nogle C-hunde for et par timer ad gangen. Svaret er at det ikke kan lade sig gøre på den 

måde vores system er bygget op i dag.  

 
6) Frivillighed i DcH. Et tiltag fra HB: 

 
Annette, Lise, Dorte, Jan sidder i en Ad. Hoc gruppe hvor de vil belyse: 
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Frivillighed, hvad er det? 

 
Vi vil gerne have flere lokalforeningsinstruktører, hvorfor er der ikke flere der vil være det. 

 
Vi elsker det jo selv – så det vil vi sætte fokus på. Vi vil gerne tydeliggøre at hvis man siger nej 
hvad er det så man vælger fra.  

 
I Vejen laver man ad hoc. opgaver, der er et tidsperspektiv. De unge gider ikke langtidsprojek-
ter, de vil vide - what’s in it for me. Heri var der ikke fuld enighed. 

 
Annette præsenterer en universel generalisering: Kvinder kan sagtens forstå at når der kom-
mer en mail med hvad vi har brug for. Mænd vil ikke have en mail, de vil spørges direkte. 

 
Det er besluttet at der laves et pilotprojekt i Kreds 5: Et par stykker fra hver forening, under 
30, inviteres ind til en dag hvor man kan øve sig i at være instruktør.  

 
Der er spottet en instruktør som har alderen, som kan ses på facebook etc. H*n har endnu 
ikke sagt ja, men heller ikke nej.  

 
Vi skal have lavet narrativet om og fortælle historien om klubben etc.  
 

7) Eventuelt 

Betalingsdato ved tilmelding til stævne v/Jørn, DcH Kolding – NB! Punktet blev ikke nået og 
skal på som punkt til næste møde 

 
Gylle v/Emil, DcH Toftlund – 12 timer er simpelt hen ikke i orden – Annette fortæller at tallet 
kommer fra landbohøjskolen, Iben Dam som forsker omkring dyr. Kasper fra Ribe arbejder 
med gylle og siger at det er helt hen i vejret med de 12 timer. Igen opfordres der til at sende 
mail til Peter Knudsen, formand for lands-konkurrence-udvalget. Det er ham der sidder med 
opgaven. Det er også KU og DU som har sendt et nyhedsbrev ud hvor man opfordres til at 
komme med input til DcH-programmets konkurrenceregler.  

 
Esbjerg v/Annette – Marbæk plantage var indstillet til totalfredning og man måtte ikke gå der 
mere. DcH Esbjerg har kæmpet for at bibeholde området til træning. De og mange andre ind-
sigere fik medhold og nu kan Esbjerg igen benytte skoven. 

 
Kæmp for det som du har kært. 
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